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КОМПЛЕКСНИЙ ПІДХІД ДО ВИВЧЕННЯ СЛОВА 

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

 

Реалізація ідеї вивчення мови як цілісного явища, як зазначає Г. П. Коваль, перш за 

все вимагає комплексного підходу до вивчення слова на уроці [3, с. 151]. На кожному уроці 

української мови в початкових класах потрібно розглядати слово з різних сторін – 

фонетичної, лексичної, морфемної, граматичної, орфографічної тощо. Комплексний підхід 

до вивчення слова реалізується шляхом виконання вправ різнорівневого мовного характеру. 

Важливим є доцільне поєднання аналізу і синтезу, оскільки мовні факти і структури 

засвоюються в процесі аналітико-синтетичної діяльності учнів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналізу окремих ланок словотвірної системи, 

проблемам встановлення інвентаря її одиниць, визначення їх властивостей, відношень між 

одиницями (синонімічних, антонімічних, омонімічних), особливостей використання афіксів 

у процесах творення слів різних частин мови присвячено праці І. Ковалика, Т. Возного, К. 

Городенської, В. Горпинича, Л. Дідківської, Н. Клименко, Л. Родніної, Л. Юрчук та інших; 

праці методистів (М. Баранов, О. Мельничайко, В. Мельничайко, М. Плющ, Т. Потоцька, Т. 

Рамзаєва, І. Хом’як, С. Яворська та ін.), присвячені вивченню морфеміки і словотвору на 

уроках рідної мови в початковій та основній школі. 

Описовий словотвір української мови розглядає словотвірні процеси, які виявляють 

закономірності її розвитку на сучасному етапі. Системне вивчення словотвору передбачає 

розгляд способів творення слів, їх будови з урахуванням належності до частини мови, 

характеру твірної основи та тих звукових змін, які властиві сучасній мові. Щоб зрозуміти 

характер структури слова, треба з’ясувати не лише його морфемний склад, а й значення 

морфем у їх зв’язках і відношеннях у слові. Останні виявляються при аналізі словотвірної 

структури слова з урахуванням мотиваційних відношень у гнізді споріднених слів. 

Розуміння словотвірної структури слова ґрунтується і на знанні морфемної структури слова. 

Ідея інтегрованого навчання є значним здобутком дидактики, оскільки з її успішною 

методичною реалізацією передбачається здійснення мети якісної освіти [2, с. 99]. Необхідна 

зміна репродуктивно-пояснювального типу навчання, що побутує в освіті, на більш 

ефективні типи, які стимулюють до узагальнення і систематизації знань, і є адекватними 

нових умов.  

У процесі вивчення словотвору доводиться встановлювати структуру похідного слова 

і спосіб утворення слова. У першому випадку проводиться морфемний аналіз слова, у 

другому – словотвірний. Ці види аналізу розрізняються за своїми цілями і кінцевими 

результатами. При морфемному аналізі виділяються всі значущі частини, наявні в 

аналізованому слові. Членування слів на морфеми завжди повинно бути усвідомленим. Для 

цього необхідно зіставляти однокореневі та одноструктурні слова, виділяючи в них афікси.  

При словотвірному аналізі з’ясовується спосіб утворення слова і послідовність 

приєднання морфем у процесі словотворення. При словотвірному аналізі ми виявляємо 

твірну основу і морфему (морфеми), за допомогою яких утворено зазначене слово. 

Навчальним матеріалом на останньому етапі занять завжди є текст, оскільки тільки в ньому 

функціонують словесні одиниці, що є предметом розгляду у словотворі. 

Комплексний підхід до аналізу словотвірного процесу на заняттях з української мови є 

однією з найважливіших передумов засвоєння учнями лінгвістичних знань як системних.  

Словотвір є основним засобом поповнення лексичного складу мови. Свідоме 

засвоєння учнями основ словотвору не лише сприяє збагаченню, уточненню та 

систематизації їх словника, а й створює підґрунтя для вільного володіння граматичною, 
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орфографічною і стилістичною нормами української літературної мови. Саме тому 

пропедевтичне ознайомлення з елементами словотвору передбачено вже під час навчання 

першокласників грамоти. Аналіз матеріалу, вміщеного на сторінках «Букваря», дає 

можливість визначити зміст і характер підготовчої роботи до вивчення будови слова. 

У другому класі учні вивчають тему «Корінь слова. Спільнокореневі (споріднені) 

слова». Згідно з Державними вимогами до рівня загальноосвітньої підготовки учні повинні 

виділяти корінь у поданих спільнокореневих (споріднених) словах; знаходити серед поданих 

слів спільнокореневі; добирати 1-3 широко вживаних у дитячому мовленні слів із заданим 

коренем; правильно вимовляти слова з ненаголошеними звуками [е], [и] в корені слів; 

добирати перевірні слова способом словозміни і пошуком спільнокореневих (споріднених) 

слів [5, c. 33]. 

У третьому класі Навчальною програмою передбачено вивчення теми «Будова слова». 

До питань морфеміки і словотвору вчитель і учні повинні звертатися на уроках української 

мови постійно. Учні повинні змінювати слова за питаннями; виділяти змінну частину, 

визначати основу; знаходити, визначати закінчення у слові, поданому в кількох формах; 

пояснювати роль закінчення у зв’язках слів у реченні; знаходити, визначати корінь у ряді 

спільнокореневих слів; визначати префікс, суфікс у ряді слів з тим самим префіксом, 

суфіксом; розрізнювати спільнокореневі слова і форми того самого слова; аналізувати в 

навчальній роботі слова за будовою; утворювати нові слова від заданої основи за допомогою 

префіксів; утворювати нові слова, що належать до тієї самої частини мови за допомогою 

поданих суфіксів; пояснювати в навчальній роботі значення, якого надають словам 

найуживаніші суфікси, зокрема суфікси зменшення, пестливості тощо [5, c. 45]. 

У четвертому класі структурування матеріалу здійснюється за принципом змістового 

узагальнення. Навчальною програмою передбачено повторення й узагальнення знань і вмінь 

учнів про морфемну будову слова; розрізнення слів, що належать до гнізда 

спільнокореневих, і форм одного з таких слів. Згідно з Державними вимогами до рівня 

загальноосвітньої підготовки учні повинні знати значущі частини слова: закінчення, частини 

основи – корінь, суфікс, префікс; знаходити основу та закінчення в слові, поданому в 

кількох граматичних формах, корінь у ряду поданих спільнокореневих слів; суфікс, префікс 

у ряду слів з тими самим суфіксом, префіксом; розрізнювати спільнокореневі слова та 

форми того самого слова [5, c. 59]. 

Основними принципами навчання молодших школярів будови слова і словотвору є 

забезпечення взаємозв’язку цього розділу з лексикологією, фонетикою, граматикою, 

орфографією; поєднання морфемного розбору слова з елементами словотвірного аналізу, 

структурного аналізу зі смисловим; забезпечення зв’язку аналізу й синтезу; мовленнєва 

(комунікативна) спрямованість [4, c. 235]. 

Уміння і навички, над якими працюють при вивченні теми «Будова слова і словотвір», 

можуть бути трьох типів: а) морфемно-аналітичні вміння (при виділенні і розмежуванні 

морфем у словах); б) словотвірні вміння (при утворенні слів від твірних основ); в) уміння і 

навички слововживання (при використанні в мовленні слів певного морфемного складу). 

Для комплексного аналізу тексту можна запропонувати казку Надійки Гербіш 

«Одного разу на Різдво» [1]. У цій дивовижно світлій та домашній казці живе справжній дух 

Різдва. Родина їжачків – тато, мама та троє їхніх діток – не лише разом готуються до свята, 

переказують історію про народження Ісуса, а й приймають несподіваних гостей – двох 

маленьких ховрашат, які заблукали у лісі. Усі разом вони вчаться бути мудрими, 

розважливими і відкривати серця для доброти. Легкий і проникливий текст Надійки Гербіш, 

доповнений блискучими ілюстраціями Юлії Пилипчатиної, занурить маленьких і великих 

читачів у зимову казку, де навіть найбільші дива стають можливими. 

Учням 3-4 класів можна запропонувати різноманітні завдання. Наприклад:  

– Про що говориться в тексті? Перекажіть. 

– Знайдіть форми одного слова (нірка – нірки – нірку – нірці; сніг – снігу – снігом). Чим 

вони відрізняються? 

– З якими закінченнями може вживатися слово Різдво? 

– Знайдіть споріднені слова. Доведіть, чому вони споріднені (свято – святковий – 

святкування, ніч – ночувати). 

– Чи можна назвати спорідненими слова тварини, звірі, їжаки, ховрахи? 

– Знайдіть слова з нульовим закінченням (їжак, одяг, ярмарок). 
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– Чи є закінчення у словах голосно, давно, ретельно, взимку? 

– Розберіть подані слова за будовою, поясніть, яка частина другого слова змінила його 

значення (мама – мамин, дорога – подорожні). 

– Як утворено слова чистота, холодний, підмостити?  

– Знайдіть суфікси зменшення, здрібнілості, пестливості (маленький, Тосик, ніжки, 

тітонька, дядечко). 

– Як правильно вимовляється ненаголошений голосний у коренях слів пилюка, 

пшенична, млинці, пиріг? 

Для роботи над зв’язним мовленням учнів можна використати чудові ілюстрації Юлії 

Пилипчатіної. 

Комплексний підхід до вивчення слова реалізується шляхом виконання вправ 

різнорівневого мовного характеру. Основними принципами навчання молодших школярів 

будови слова і словотвору є забезпечення взаємозв’язку цього розділу з лексикологією, 

фонетикою, граматикою, орфографією. Важливим є доцільне поєднання аналізу і синтезу, 

оскільки мовні факти і структури засвоюються в процесі аналітико-синтетичної діяльності 

учнів. 
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ФОРМУВАННЯ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

ЗАСОБАМИ ТЕАТРАЛІЗАЦІЇ 

                                                                         

У сучасному суспільстві проблема компетентності в розумінні та вираженні емоцій 

стоїть досить гостро. Про це свідчать результати цілої низки психолого-соціологічних  

досліджень, які доводять, що успішність дорослої людини багато в чому залежить від 

здатності управляти своїми емоційними станами, аналізувати і передбачати реакції 

оточуючих. Сукупність інтелектуальних здібностей, спрямованих на усвідомлення емоцій та 

управління ними належить до сфери «емоційного інтелекту» (ЕІ). 

Емоційний інтелект визначається як здатність людини до усвідомлення, прийняття та 

управління емоційними станами і почуттями як власними, так і інших людей, що 

формуються протягом життя у спілкуванні та професійній діяльності.  

Отже, рівень емоційного інтелекту є важливим засобом успішної самореалізації 

особистості. Високий ЕІ допомагає збалансувати емоції і розум, відчути внутрішню свободу 

та відповідальність за себе, усвідомити власні потреби і мотиви поведінки, рівновагу, а 

також скорегувати стратегію власного життя. Він асоціюється з почуттям загального щастя. 

Низький ЕІ призводить до нещастя і характеризується страхом, самотністю, нестабільністю, 

агресією, почуттям провини, депресією, фрустрацією [3, с. 9] . 

В структурі емоційного інтелекту виокремлюють два аспекти – 

внутрішньоособистісний і міжособистісний. Перший характеризується такими 

компонентами, як самооцінка, усвідомлення власних почуттів, впевненість у собі, 

терпимість, самоконтроль, відповідальність, мотивація досягнень, оптимізм і гнучкість. 

Міжособистісний аспект включає емпатію, толерантність, комунікабельність, відкритість, 

діалогічність, антиципацію. Ще один важливий компонент емоційного інтелекту, що 
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